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SYROR OCH BASER
HUR FUNGERAR EN BUFFERTLOSNING?
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Vad ar en buffertlosning (buffert)?

v Buffertlosningar: En buffertldsning ar en vattenldsning som vanligtvis innehaller en svag syra och syrans
konjugerande/korresponderande bas (den bas som syran ger upphov till ndr syran deprotoneras/protolyseras)
och som har ett specifikt pH-varde. Basen som ingar ar vanligtvis ocksa en relativt svag bas.

+ Konjugerande
v" Funktionen hos buffertlésningen: bas
= Funktionen av en buffertldsning ar att uppratthalla ett specifikt pH-varde och motverka pH-forandringar.

=  Buffertlosningen fungerar som en fysiologisk "stotdampare”, som motverkar pH-forandringar.

= Nar vi t.ex. utfor laborationer med DNA, RNA, enzymer, proteiner etc. sa ar det jatteviktigt att dessa
bibehaller sina laddningar och sina 3D-strukturer. Vi anvander darfor en buffertlésning med ett anpassat
och specifikt pH-varde for de molekyler vi laborerar med. Buffertlosningen hjalper ocksa till att motverka
pH-forandringar vid tillsats av andra amnen som annars skulle kunna paverka pH-vardet.

= Ett felaktigt pH-varde kan fa molekyler att denaturera och gora att molekylerna darmed tappar sin
funktion, och det vill vi givetvis undvika.

v' Bufferten maste besta av en svag syra och en svag bas: Tack vare att syran och basen &r svaga sa reagerar dessa
bara i lag grad med vattenmolekyler och kommer darfor finnas kvar i vattenlésningen i hoga koncentrationer
“redo att attackera inkraktare som vill paverka pH-vardet”. Det leder till en bra buffertverkan.




Alla buffertlosningar innehaller ett syra-baspar

v" Nar en syra deprotoneras/protolyseras i en vattenldsning sa avger den en vatejon/proton (H*). Om en
vattenmolekyl tar emot protonen sa uppstar det en oxoniumjon (H;0%). Det som blir kvar av sjalva syran ar en anjon
med basiska egenskaper. Anjonen har formaga att uppta en vatejon/proton (H*) sa att syran aterbildas igen.
Anjonen kallar vi darfor for syrans konjugerande/korresponderande bas. Pa samma satt ar syran basens
konjugerande/korresponderande syra. De syror och baser som pa detta satt “hor ihop” kallar vi for ett ”syra-

baspar”. Alla buffertlosningar innehaller ett syra-baspar.
Allmin formel: (aq) + HZO <:> Bas (aq) + H3O+(aq)

Attiksyra (etansyra) Acetatjon (etanoatjon) Oxoniumjon
Exempel: laq) + HZ(,,? <:> CH3CO(A?_(aq) + H3O+(aq)
S H+ I S Ht

Syrans konjugerande/
korresponderande bas.

Basens konjugerande/
korresponderande syra.




Hur fungerar en buffertlosning (buffert)?

v Syra-baspar: Bufferten innehaller
en svag syra och syrans

konjugerande/korresponderande
bas.

v" Basen plockar upp vitejoner/ Svag syra
protoner (H*): Om mangden
oxoniumjoner okar i l6sningen sa
kommer basen plocka upp
vatejoner/protoner fran dessa sa
att det bildas vatten, vilket innebar
att pH-vardet inte forandras.

v Syran avger vitejoner/protoner
(H*): Om mangden hydroxidjoner
okar i ldsningen kommer syran avge
vatejoner/protoner till dessa sa att

Konjugerande Konjugerande
bas bas

det bildas vatten, vilket innebar att BUSA-regeln: Baser Upptar — Syror Avger

pH-vardet inte forandras. Animation som visar hur en buffertlésning fungerar




Acetatbufferten

v" Acetatbufferten: Acetatbufferten ar ett exempel pa en vanlig buffert som kemister brukar anvanda sig av. Vid
tillverkning av en acetatbuffert tillsatts attiksyra (syran) och acetatjoner (basen) till dest. vatten. Egentligen ar
det saltet natriumacetat som tillsatts, men natriumjonerna har ingen pH-reglerande funktion i bufferten, sa

darfor forenklar vi genom att saga acetatjoner istallet. HA
C

v" Motverkar pH-sdnkning: Vid ett tillskott av en sur 16sning (hdg oxoniumjonkoncentration) kommer bufferten
(basen) plocka upp vatejoner/protoner och darmed motverka en pH-sankning .

H,0* + (Ac) = H,0 + HAC
1]

v" Motverkar pH-hojning: Vid ett tillskott av en basisk 16sning (hég hydroxidjonkoncentration) kommer bufferten

(syran) avge vatejoner/protoner och ddirmed motverka en pH-hdjning.

OH- + (HAC) =) H,0 + Ac
Ac: En kortare/enklare beteckning

1 H * | for acetat/etanoat (CH;COO").

HAc: En kortare/enklare beteckning
for attiksyra/etansyra (CH;COOH).




Exempel pa naturliga buffertar

Kolsyrasystemet i blodet och fosfatsystemet i vara celler: For att kemiska reaktioner i kroppen ska ske pa ratt satt
och i ratt hastighet, ar det viktigt att blodets pH ar runt 7,4 (7,35-7,45). Om pH-vardet blir for [agt eller for hogt i
vara kroppar sa kan det aven leda till att t.ex. proteiner (inkl. enzymer) denatureras och darmed slutar fungera.
Det ar valdigt farligt, men tack vare kolsyrasystemet i blodet och fosfatsystemet i cellerna kan pH-vardet
uppratthallas pa en korrekt niva. Utan dessa buffertar skulle intag av t.ex. en coca-cola kunna leda till doden!

Kolsyrasystemet i sjoar: Om pH-vardet blir for [agt i en sjo sa leder det ofta till negativa konsekvenser for de
levande organismerna. Lagt pH gor t.ex. att skalet hos snackor och musslor upploses. Lagt pH leder dven till att
aluminium frisatts fran sjobotten och fastnar pa fiskgalarna, vilket leder till att fiskarna kvavs. | sjdar finns ocksa
kolsyrasystemet vilket arbetar for att uppratthalla ratt pH-varde. Blir det for mycket syror i sjon, av t.ex. sur
nederbord, sa klarar dock inte systemet av att buffra tillrackligt. Vi kan dock fylla pa bufferten genom att kalka
sjon! Kalk innehaller namligen kalciumkarbonat. Kalciumjonerna paverkar inte pH-vardet men karbonatjonerna
fungerar som en bas i kolsyrasystemet.

Kolsyrasystemet:

CO, + H,0 ¢ H,CO; ¢ HCO; + H* = COZ + 2H*

Kolsyra Viitekarbonat Karbonatjoner
(bikarbonat)
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